

Отважная дочь Родины

Я ехал в родное село Кушчи, что в тридцати километрах от Кировабада, и по пути остановился в Баяне. Навестил здесь своих родственников. После долгой разлуки пошли обычные в таких случаях распросы. Беседа затянулась. Перескакивая с одной темы на другую, вспоминали, конечно, и знатных земляков, которыми в каждом селе очень гордятся, говорят о них с большим уважением.

— Ты слышал о Тагуи Ванян?—спросил один из моих собеседников и, не дожидаясь ответа, добавил:— Наша, баянская... Первая армянка-летчица.

Я отрицательно поначал головой.

Выяснилось, что Ванян недавно приезжала из Ленинграда в Баян, погостила несколько дней у родных, и уехала. А что известно о ней? Где она училась, работала, участвовала ли в Великой Отечественной?

— Сейчас вы все узнаете,—сказали мне и положили на стол папку с пожелтевшими от времени вырезками.

Имя Ванян не раз появлялось на страницах баянских, дальневосточных и других газет. Тагуи (по-армянски «королева») она переменила на Асю, считая, что для комсомолки не гоже носить такое имя.

...Полюбила девушка из

села Баян голубые просторы, мечтала подняться парить в небе. И мечту свою осуществила. Закончила учебу в Бакинском аэроклубе, получила путевку в авиацию.

Но не сразу села за штурвал самолета. Увлекла ее идея Валентины Хетагуровой. Поехала на Дальний Восток. Там, вместе с тысячами комсомолок, строила города, была секретарем комитета комсомола, заместителем, а затем—редактором районной газеты.

Когда японские самураи вторглись в пределы нашей Родины у озера Хасан, Ася Ванян вместе с подругами участвовала в боях. О подвигах отважных девушек сообщала «Комсомольская правда»: «Как любящие сестры, как родные матери, как самые близкие, комсомолки ухаживали за ранеными бойцами»...

Доблесть самоотверженных защитников дальневосточных рубежей высоко оценило Советское правительство. Асе вручили орден Красной Звезды.

Грянула Великая Отечественная война. Ася добровольцем едет на фронт. Ее примеру последовала и младшая сестра—Роза...

Ася—политрук роты. Потом Асю зачисляют в эскадрилью, ей уже поручаются боевые вылеты. Много

воздушных боев провела Ася Ванян, но однажды... Мать получила известие о гибели старшей дочери. Неутешное горе охватило родных, близких, друзей. В газете «Коммунист» (Баку) 30 июля 1943 года появился очерк «Дочь Родины». В нем, в частности, говорилось:

«...Командир эскадрильи Василенко поставил боевую задачу—нанести штурмовой удар по скоплению противника, сорвать его наступление. Пилоты красных звездных машин поднялись в воздух. В числе их—Ася Ванян. На ее счету три уничтоженных фашистских стервятника, склад с боеприпасами, до сотни солдат и офицеров противника... Очередной заход на цель. Неистово бьют фашистские зенитки. Снаряд угодил в мотор. «Прыгать с парашютом и попасть в руки противника? Нет! Умру, но не сдамся». И Ася Ванян направила горящий самолет на позиции противника...».

Советское правительство по достоинству оценило подвиг отважной летчицы, наградив ее орденом Ленина.

В очерке было все правильно, кроме одного. Серьезно поврежденный самолет Ванян камнем падал. Боевые друзья видели, как машина ударилась о землю и загорелась.

Однако, спустя несколь-

ко месяцев, в части появилась... сама Ася.

— Что за чудо?—удивились авиаторы.

Но чудес на свете не бывает—во время падения самолета, недалеко от земли, в результате сильного толчка, летчица была выброшена из машины. Ее обнаружили наши пехотинцы—тяжело раненой и потерявшей сознание.

* * *

Кончилась война, но не убавились заботы у Аси Семеновны. Вместе со своим мужем и боевым товарищем она переселилась в Ленинград, активно участвовала в восстановлении города-героя. Ася Ванян заведовала детским домом, отдала много сил, энергии и времени воспитанию осиротевших ребят.

После окончания Высшей партийной школы, Ася Семеновна занимала ряд ответственных должностей. Сейчас она на пенсии, но дома ей не сидится. Майор запаса Ванян часто встречается с молодежью, вносит свой вклад в военно-патриотическое воспитание юношей и девушек. Вся ее жизнь—яркий пример самоотверженного служения Родине, верности гражданскому и воинскому долгу.

С. СТЕПАНЯН.

